

财政如何支持高质量发展?

蓝佛安介绍五方面重点工作

新华社记者王希、韩佳诺

中国财政部部长蓝佛安在24日开幕的中国发展高层论坛2024年年会上表示,新的一年,财政部将围绕推动高质量发展、培育新质生产力,加强跨周期和逆周期调节,统筹解决好经济发展中的周期性和结构性问题,把供给侧改革和需求侧管理有机结合,推动经济社会平稳健康发展。

此次年会的举行,正值中国全国两会结束不久。中国持续发展的动能与前景、中国宏观政策取向等话题成为与会者关注焦点。去年年底的中央经济工作会议明确,2024年积极的财政政策要适度加力、提质增效,中国政府工作报告对实施积极的财政政策进一步作出部署和安排。

赤字率按3%安排,赤字规模达4.06万亿元;新增地方政府专项债券3.9万亿元,新增发行超长期特别国债1万亿元;中央对地方转移支付规模10.2万亿元,同口径增长4.1%……蓝佛安引用一系列数据,向海内外嘉宾介绍了今年中国积极的财政政策如何“适度加力、提质增效”。

具体而言,财政将如何支持高质量发展?蓝佛安表示,将重点做好五方面的工作。

——支持加快发展新质生产力,为高质量发展注入强大动能。

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点,新质生产力的特点是创新。蓝佛安说,近年来,财政部坚持把科技创新作为重点领域予以优先保障,在财政资金引导带动下,全社会研发经费稳居世界第2位,年均增幅超10%。下一步将强化政策集成,加大支持创新发展力度,推动高水平科技自立自强,统筹推进传统产业转型升级、新兴产业壮大、未来产业培育,因地制宜发展新质生产力,塑造发展新动能新优势。

——支持扩大有效需求,增强发展内生动力。

2023年,中国最终消费贡献率达82.5%,拉动经济增长4.3个百分点。蓝佛安表示,下一步,财政部将继续把扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合,扩大有效益的投资,激发有

潜能的消费,增强内需对经济增长拉动作用。

日前,国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》。“我们将坚持中央财政与地方财政联动,对大规模设备更新和消费品以旧换新予以支持。”蓝佛安说,财政部还将积极促进全国统一大市场建设,在税费优惠、政府采购等方面对各类经营主体一视同仁,支持巩固外贸外资基本盘,增强国内国际两个市场两种资源联动效应。

——支持增进民生福祉,让全体人民共享发展成果。

对于如何分好财政“蛋糕”,蓝佛安介绍,财政部将坚持有保有压,腾挪出更多财政资源用于教育、医疗、社保、环境保护等民生领域,在发展中稳步提升民生保障水平。下一步,将坚持尽力而为、量力而行,加强基础性、普惠性、兜底性民生建设,持续增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

——支持扩大高水平对外开放,积极参与全球经济治理。

“在经济全球化的今天,没有与世隔绝的孤岛,开放才是通向繁荣的必由之路。”蓝佛安表示,财政部将加强国际财经交流合作,强化与主要经济体在宏观政策方面的沟通协调,践行真正的多边主义,深化与多边开发机构务实合作,在开放合作的舞台上相向而行、相互成就,共同促进全球经济复苏和发展;积极推动建立各方普遍接受、行之有效的全球经济治理规则和制度,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、均衡的方向发展。

——深化财税体制改革,增强可持续发展能力。

实现中国式现代化,需要把中长期和短期目标结合起来,把各方面的潜力和积极性发挥出来。“我们将按照党中央、国务院部署,积极谋划新一轮财税体制改革,建立健全与中国式现代化相适应的现代财政制度,切实防范财政风险,不断增强财政可持续性。”蓝佛安说。

新华社北京3月24日电

国防部新闻发言人就菲律宾侵闯仁爱礁答记者问

新华社北京3月24日电(记者李晓明)国防部新闻发言人吴谦24日就菲律宾侵闯仁爱礁答记者问时指出,如果菲方一再挑战中方底线,中方将继续采取坚决果断措施,坚定维护自身的领土主权和海洋权益。

有记者问,3月23日,在仁爱礁邻近海域,中国海警舰船对企图向菲律宾非法“坐滩”军舰运送物资的菲方船只采取管制驱离等措施。发言人对此有何评论?

吴谦说,3月23日,菲律宾舰船擅闯中国仁爱礁邻近海域,图谋向其非法“坐滩”军舰实施运补。中国海警依法依规对菲方船只实施管制、拦阻、驱离,坚决打掉菲侵权挑衅图谋。此次事件完全是由菲方挑衅滋事引发的,中方处置合理合法、专业规范。

吴谦指出,需要强调的是,中国对包括仁爱礁在内的南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权,中方的主权和领土完整不容侵犯。中方愿与菲方通过对话谈判妥善解决争议,但菲方出尔反尔、背信弃义,妄图将仁爱礁非法“坐滩”军舰加固建成永久性设施,中方对此绝不会坐视不管。我们正告菲方,停止发表任何可能导致矛盾激化、局势升级的言论,停止一切侵权挑衅行径。如果菲方一再挑战中方底线,中方将继续采取坚决果断措施,坚定维护自身的领土主权和海洋权益。

我国结核病疫情呈现稳步下降态势



《中国结核病防治百千万志愿者指导手册》赠书仪式现场。(中国疾病预防控制中心供图)

据新华社电 3月24日是世界防治结核病日。在23日举办的2024年世界防治结核病日主题宣传活动中,国家疾病预防控制中心党委书记卢江在致辞中表示,经过不懈努力,我国结核病防治工作取得显著成效,结核病疫情呈现稳步下降态势。

本次活动主题是“你我共同努力 终结结核流行”,活动由国家疾病预防控制中心和中国健康教育中心联合主办。国家疾病预防控制中心、共青团中央、中国疾病预防控制中心、中国健康教育中心、中国防痨协会、中国性病艾滋病防治协会等多家相关单位负责人和代表参加。

“我国始终高度重视结核病防治工作。”卢江介绍,国务院先后印发三

个结核病防治规划,统筹落实各项防治策略措施。中央财政专项支持结核病防治的经费由2001年的4000万元增加到2023年的12.7亿元,结核病综合防治服务能力全面提升。

中国健康教育中心副主任吴敬在致辞中回顾近年来多部门携手共促结核病防控的主要工作,并表示中国健康教育中心将与中国疾控中心等各相关机构紧密携手,做好结核病防治宣传教育。

由中国防痨协会组织开展的全国“最美防痨人”活动致力于弘扬奋进精神,树立榜样力量。在第四届全国“最美防痨人(团队)”推选活动中,75个“最美防痨人(团队)”脱颖而出,与会嘉宾在活动现场为部分代表颁发了证书。

近年来,越来越多的志愿团队和个人加入结核病防治志愿者行列。

在活动现场,5家机构获评“百千万志愿者提升行动组织保障工作突出机构”,15人获“结核病防治知识传播活动志愿宣传员”称号,85个团队获“结核病防治知识传播活动志愿宣传团队”称号。同时,为促进结核病志愿工作专业化、规范化开展,中国健康教育中心联合中国疾病预防控制中心等机构共同编写《中国结核病防治百千万志愿者指导手册》,在现场进行正式发布。

此外,活动现场举行了两场微论坛,来自浙江、湖北、陕西、江苏等十地的结核病防治相关机构主要负责人,就各地在强化部门协同、促进主动发现、强化精准防控、加强关怀保障等多个领域的进展和成效进行经验分享,探索分析各地下一阶段的工作重点。(记者沐铁城)